

**«Скорая книжная помощь»:  
проект по созданию мобильной библиотеки**

*Андриянова Валентина Ивановна,  
зав. городской детской библиотекой  
ЦБС гор. округа г. Выкса*

Маленькая героиня сказки «Цветик-семицветик» В. Катаева попросила волшебный лепесток сделать так, чтобы ее новый друг — мальчик с искалеченными ногами — стал здоровым. Желание исполнилось, при этом вылечился не только товарищ, но и сама девочка Женя: она перестала капризничать и думать только о себе. В реальной жизни в роли сказочного цветка должны выступать взрослые. Каждый на своем месте. И библиотекарь тоже, ведь он обладает огромным терапевтическим средством — хорошими книгами. Скрасить однообразные будни детей и подростков, находящихся в больнице, отвлечь их от грустных мыслей и настроить на выздоровление помогают интересные книги, яркие журналы и, конечно же, творческие занятия. Неслучайно библиотекари рассматривают библиотерапию как одну из форм работы с читателями.

О благотворном влиянии умного книгопользования написано немало. Наш коллектив всегда интересовало это направление, а поскольку детское отделение центральной районной больницы находится от нашей детской библиотеки в шаговой доступности, мы решили попробовать этот метод и отправились с книгами в гости к маленьким пациентам. Изначально это были разовые мероприятия. Но мы увидели, что наши посещения вызывают интерес и у детей, и у медицинского персонала.

Был разработан цикл занятий для юных пациентов, который в 2016 г. преобразовался в проект «Скорая книжная помощь», основной целью которого стало создание мобильной библиотеки и комплекса познавательных, игровых мероприятий для детей, находящихся на лечении в детском отделении районной больницы. Проект поддержали главный врач и зав. детским отделением больницы, волонтеры из Совета молодых металлургов. Но самое главное — он понравился детям.

Впервые в рамках проекта библиотекари с книгами, бумагой, карандашами и призами появились на больничном пороге в феврале 2016 г. Первые занятия проходили в фойе. Через полтора месяца при содействии администрации больницы и «Объединенной металлургической компании» была отремонтирована уютная игровая комната, что помогло улучшить качество проводимых занятий. Библиотекари приходили в больницу в определенные дни два раза в месяц. Темы встреч самые разнообразные: спорт, здоровье, увлечения. Каждая из них становится незабываемой и интересной. Ребята с удовольствием слушают литературные произведения, отвечают на вопросы викторин, изображают героев, рисуют, участвуют в сценках, наперебой рассказывают о своих впечатлениях, хотя многие из них до этого были замкнутыми и неразговорчивыми. Вместе с детьми в мероприятиях участвуют и их родители. Кроме того, юные пациенты или их родители при желании могут позвонить в библиотеку и заказать определенную книгу. Для этого достаточно назвать свою фамилию, номер палаты, и книга будет доставлена.

В конце марта 2016 г. проект «Скорая книжная помощь» в числе других 256 принял участие в конкурсе социальных и благотворительных проектов «Объединенной металлургической компании» «ОМК-Партнерство». Финансовую поддержку получили 59 из них, в том числе и библиотечный. Победа в конкурсе позволила улучшить качество работы по проекту: на полученный грант в 50 тыс. руб. были приобретены фотоаппарат, красочные книги для разных возрастов, складная мебель, напольные стойки для печатной продукции. Проект получил и информационную поддержку: видеорепортажи о мероприятиях транслировались телекомпанией «Выкса-ТВ», статьи публиковались в местных периодических изданиях «Выксунский рабочий» и «Территория ОМК».

С начала работы проекта сотрудники городской детской библиотеки и волонтеры из Совета молодых металлургов провели более двадцати занятий, подарив тепло и заботу маленьким пациентам. 29 ноября 2016 г. они приняли участие в международном дне благотворительности «#Щедрый вторник». Совет молодых металлургов, работники Центральной заводской лаборатории, «ВМЗ-Техно», Металлинвестбанка, читатели библиотеки и просто неравнодушные граждане городского округа г. Выкса собрали 150 экземпляров книг и несколько настольных игр и предали их в больницу.

Каковы же основные результаты проекта? За успешную реализацию «Скорой книжной помощи» команда сотрудников библиотеки и волонтеров награждена грамотой от «Объединенной металлургической компании». Создана мобильная библиотека с качественным фондом литературы в детском отделении больницы, организована система культурно-досуговых мероприятий, которые уже посетили 240 ребят, а 34 из них стали постоянными читателями библиотеки. В дальнейших планах — открытие мобильных библиотек для маленьких пациентов хирургического, травматологического отделений, подключение художественной и музыкальной школ к проведению мероприятий.